

天台县总试行企业工会组长制度,解决基层工会“空架子”问题——

## 千名小组长让工会工作沉到了底

本报通讯员 徐平 张华恩  
本报记者 李刚毅

职工对工会不太“感冒”,企业工会成了“空架子”,这个困扰部分非公企业工会的问题正在浙江省天台县逐步得到解决。今年初,天台县总工会探索网格化工会服务体系建设,试行企业工会组长制度,活跃在职工中的1000名工会小组长大拉近了工会和职工、企业和职工间的距离。

天台县政协副主席、县总工会主席齐显移认为,工会小组长让工会工作沉到了底,激发了工会活力,有力提升了企业工会组织的影响力、号召力和凝聚力。

## 职工不愿参加工会活动

天宇光电科技公司是一家劳动密集型企业,职工来自全国各地,淡季时有300多

人,旺季有近700人。工会主席褚健同时兼有企业行政职务,7位工会委员也是企业中层人员兼任。

“工会组织机构看似健全,但我平时很难听到职工的心声、诉求。”褚健直觉工会跟一线职工之间在某个方面脱节了。他说,工会委员大多管生产经营,工作很忙,对职工情况也不完全了解,信息更滞后。职工对工会的职能也不甚清楚,对工会开展的活动也不“感冒”。

“就拿金秋助学活动来说,从开始部署到临近截止日期都没几个人报名。原来,工会委员忙于各自主职业务,并没有在职工中广泛宣传发动。”褚健坦言,这种情况就像“高位截瘫”,让企业工会变成了一个架在空中的架子。

据天台县总工会工作人员介绍,天宇光电公司工会的现象并非个例,而是不同程度地存在于该县不少非公企业中。为解决这个

问题,县总开始试行企业工会组长制度,按照“横向到底、纵向到底、全覆盖”的要求,对各企业进行细致摸底,原则上以企业组织机构的部门为单位作工会小组制单位,要求在50人以上的企业中推行开展企业工会组长制,一般以10人~25人作为一个工会小组,人多的部门又按车间分别成立单独工会小组;人少的部门按实际工作相关度合并建立工会小组,结合各部门的工会会员人数予以调整,直选产生工会小组长。

## 工会组长成了“连心桥”

天宇光电公司是较早实行工会组长制的企业。该公司以车间、工序、服务类型等进行分类,以25人为一个工会小组,由会员直选产生工会组长。目前直选出的15名工会组长全部为一线职工,他们熟悉职工情况,对职工动态了然于胸,同时也愿意为职工服务。

有了工会组长这一“连心桥”,该公司工会工作局面焕然一新。欧洲包装车间职工徐彩飞因业务精、工作勤、人缘好,受工友信赖,年初被工友推选为工会组长。有了工会小组的平台,徐彩飞发挥自己乐于助人的长处,谁有个病痛,她会及时向企业工会汇报,争取救助;谁有了建议意见,她也反映给企业工会。

车间职工侯师傅不久前得了重病。徐彩飞通过工友得知情况后,及时通过公司工会求助渠道,为侯师傅募集了2.3万元爱心款。

不只帮困工作,以前较难开展的工会其他活动也热火朝天地开展起来。工会小组根据职工不同爱好明确活动主题,像广场舞、爬山、K歌、趣味运动、民族传统活动等都受到职工热烈追捧。

## “小圈子”交流出生产力

“工会小组作用的发挥,还激发了职工生

产的积极性和创造力。”浙江康和机械科技公司工会主席许宁琳不单感到机制活了,而且工会的“活”也多了。

该公司车间主任邱天源负责的机加工组有80余人,按工序分为4个组,平时管理只能满足于日常生产。如今机加工组成立了4个工会小组,各小组根据生产情况分别组织活动,职工自我发展、提升技能的需求得到了满足。

进气摇臂加工车间为防紫外线,安装了大幅黑幕,空气流通性差,职工容易感到不适。工会小组成立后,活动多了,职工王伟和3位工友一起改进了车间设计,一举解决了这个问题。

据了解,康和公司各个工会小组经常开展交流、座谈活动,有力助推了公司发展,此前公司每天生产产品200台,现在提高到每天312台。

工会组长制收获的良好成效让天台县总的工会干部十分振奋。为进一步提高工会组长的工作能力和工作积极性,天台县总尽力当好“成长启蒙人”,建立了“专业培训+正向激励”的素质提升机制,保证企业工会组长制度的实效性和长久性。目前,天台县总已开展了5期企业工会组长培训班,有近500人参加培训。天台县总还在年底开展“金牌组长”展示评比活动。在此前开展的优秀干部评选中,有7名工会组长入选,每月获得县总给予的100元~150元津贴补助。

## 山东工会关爱职工心理健康

本报讯 (记者杨明清)12月18日,山东工会关爱职工心理健康行动现场会在青岛市总工会心理健康服务基地召开。山东省总工会副主席魏丽以及全省17地市总工会分管主席,省产业工会、大企业工会、省直机关工会分管领导100余人参加会议。

会上,与会者观摩了青岛市市工会实施职工心理健康服务普惠项目的做法,青岛市总、城阳区总工会、青岛公交集团工会等单位分别作了典型发言。

## 深圳市总职工教育平台上线

本报讯 (记者刘友婷 通讯员杜南星)近日,深圳市总工会正式上线运行职工教育服务平台,目前已上线1200余门课程资源。

该职工教育平台具有专题管理、课程运维、面授管理、作业管理、学习社区、问卷管理、考试管理等功能,可为职工提供普惠制、全覆盖、实名制和信息化的教育培训服务。职工可通过平台报名参与深圳市总开展的企业班长培训、技能培训、“圆梦计划”“追梦行动”等专项培训课程,以及专项培训配套的线上课程。

## 中铁十局物贸公司开展警示教育

本报讯 中国中铁十局物贸公司日前组织42名负责干部走进山东省首批“法治宣传教育示范基地”——济南监狱,开展一场“零距离”的预防职务犯罪警示教育。

参观人员集中观看警示教育图片展,观看了济南监狱拍摄的职务犯罪警示教育片——《贪婪的代价》,服刑人员以自身经历现身说法,从理想信念、法律意识、犯罪动机等方面深刻剖析了从领导干部走向犯罪深渊的历程。物贸公司党委书记、执行董事阚宁表示,国企领导干部必须做到依法用权、秉公用权、廉洁用权。

(郭方飞)



寒冬时节,大雾雨雪天气增多。为杜绝路外伤亡事故发生,12月14日,南阳车务段交界车站组织人员到鲁山县熊背乡明石村小学开展路外宣传教育,通过图片、视频、宣传折页等形式,为孩子们送去一堂入脑入心的安全课。

王智坤 赵文龙 摄

打造劳动竞赛“升级版” 围绕重点工程划“赛道”

## 福建举行重点项目劳动竞赛群英会

10单位获省五一劳动奖状,25个集体被授予省工人先锋号,28名职工获省“金牌工人”

本报福州12月26日电 (记者王维德)“通过开展劳动竞赛,每月工程进度较工期计划可提前3天左右,而工程每天就有约200万元的刚性支出,工期每缩短一天节省的都是真金白银。”今天,在福建省总工会主办的“2017年福建省重点项目劳动竞赛群英会”上,中铁大桥局平潭海峡公铁两用大桥项目部党委书记、工会工委主任赵进文向记者亮出了项目参加劳动竞赛的“成绩单”。

今天上午,福州仓山区梁厝村的海峡文化艺术中心建筑工地上“群英荟萃”,福建省重点项目劳动竞赛的年度先进集体和个人得到表彰。10家单位获得省五一劳动奖状,25个集体被授予省工人先锋号,28名职工获省“金牌工人”。

为打造“升级版”的劳动竞赛,2016年,福建省总工会首次与省重点工作办公室联合在20项影响广、投资大、有示范意义的重点项目开展劳动竞赛。2017年,重点劳动竞赛进一步“扩面提质”,聚焦34个“重中之重”项目,合同标的超千亿元,年度投资计划达532亿元。

“比工程质量、比工程进度、比安全生产、比技能创新、比文明施工、比科学管理、创精品工程”——重点工程建设劳动竞赛围绕项目建设年度目标,以“六比一创”为主要内容。而“六比一创”已被写入日前印发的《福建省职工劳动和技能竞赛组织和管理办法(试行)》,在该《办法》中,劳动竞赛分为重大发展战略、重点工程建设、重要活动筹备、专题专项行动四大类别。

“通过开展劳动竞赛,培养人才、提高劳

动效率、促进经济发展。”福建省总工会党组书记、副主席丁爱清表示,劳动竞赛要聚焦职工素质提升,通过开展多种形式的岗位练兵、技能比赛、技术交流等活动,全面提升职工和农民工的科学文化与技术技能素质。同时,也要关注职工生活的改善,特别要关爱外来务工人员,为他们办实事、做好事、解难题,解除他们的后顾之忧。

新时代提出了新要求,劳动竞赛也需要适时“变脸”“换新颜”。据介绍,明年福建省将开展“比质量、比进度、比效率、比文明、比安全、创精品工程”为内容的“建功海丝路、建设新福建”主题劳动竞赛活动,通过组织一批海内外重点项目劳动竞赛,打造一批有国际影响力海上丝绸之路国际交流平台和基础设施。

## 职工代表提案建议落实常态化

## 金川集团:职代会没有“闭会期”

别“闭会期”。今年前3季度就征集职工代表提案建议157件,内容涉及企业改革、生产规划、安全环保、职工生活等9个方面,经公司工会督促,截至11月底100%得以答复落实。

为了更加有效地发挥职代会民主管理、民主监督等作用,金川集团在每年一次职代会的基础上,增设每季度一次常态化职工代表提案建议征集制度,广开言路。公司明确规定,在职代会闭会期间,遇有重大决策都要及

时召开职代会主席团(扩大)会议进行审议,凡涉及职工切身利益的重要事项,必须征求工会组织意见,取得职工认同。

同时,企业每月组织5名一线职工代表参加公司总经理办公会,将民主管理与企业管理高度融合。公司工会在局域网开通了“职工之声”信箱平台,职工围绕绩效考核、奖金分配等焦点问题,在平台上留言、提建议,公司管理员进行答复。

## 新长工务段丰富职工文化生活

## “唱吧”落户工区

本报讯 (记者王伟 通讯员陈长顺)“我们把它晒到微信朋友圈,引来无数羡慕和称赞,现在唱歌不用去KTV了,下班闲暇之余,到‘唱吧’唱歌,既缓解工作压力,又丰富业余生活。”日前,新长工务段青工刘亮说起“唱吧”,很是满足。

一款当下很受年轻人喜爱的文化新产品“唱吧”,目前落户位于新长铁路线上的海安综合维修工区,工区里近300名职工足不出户,就可免费享受全民K歌的乐趣。这是新长工务段工会为职工办的一件实事。

为进一步丰富工区职工文化生活,新长工务段工会在文化建设中根据青年人对时尚文化的需求,将当下流行的迷你KTV引入工区,让职工业余时间足不出户,就可随时、随心唱出自己的好声音。

## 公河合作,更好服务“一带一路”建设

2017年12月8日,广西壮族自治区主席陈武主持召开“南向通道”建设专题会议,审议通过了《关于加快推进中新互联互通“南向通道”建设工作方案(2018—2020年)》及配套文件,要求2018年集中力量加快推进39项重点基础设施项目,完善“南向通道”广西沿线基础设施,重点突破10项瓶颈项目,进一步提升通道多式联运水平。

“目前通过‘南向通道’运输的列车上,下行总承载率已经超过80%。随着通道建设的推进和市场范围的拓展,预计2020年,通道的货源汇聚能力将进一步增强。”“南向通道”的建设将有力推动北部湾港朝千万标箱大港的目标快步迈进,也将为广西和中西部省区发展向海经济带来巨大的空间。

据了解,下一步,广西将打造“两线三班一线平台”,建设“一体系三基地一中心”以推进“南向通道”建设。借助“南向通道”建设,国内沿线关检部门加强合作,简化通关手续,开通“绿色通道”,实施更加便利的通关机制;推进与越南、新加坡等东盟国家“两国一检”试点,提升通关便利化水平。

## 新疆兵团工会送温暖聚焦一线职工

本报乌鲁木齐12月26日电 (记者李元浩)今天上午,新疆生产建设兵团工会在乌鲁木齐召开新闻发布会,宣布兵团工会2018年元旦、春节送温暖活动正式启动。

据介绍,兵团工会今年“两节”送温暖活动将进一步向困难职工、农民工、劳模等一线职工群体聚焦,保障职工正当福利。兵团工会将组成4个慰问组赴各师(市)、院(校)、直属机构走访慰问,重点走访慰问少数民族聚居团场、贫困团场、边境团场和困难企业,了解基层生产困难状况和原因,基层工会履行职责、服务职工等情况。

据悉,兵团工会根据全国总工会日前制

定的《基层工会经费收支管理办法》,并结合自身实际,对于工会经费可以开支的职工福利进行细化调整,明确发放节日慰问品、开展基层职工培训、组织职工文体活动、职工维权等方面都应合规合理使用工会经费。

同时,兵团工会再次强调工会经费绝对不能“任性花”,要严格预算管理,使工会经费收支管理更加规范、有效。“突出工会工作服务职能和特点,多为职工群众办实事、做好事、解难题,使工会经费真正惠及职工群众和工会会员,不断增强基层工会组织的凝聚力。”兵团工会副主席袁玉玲在发布会上表示。

据悉,兵团工会根据全国总工会日前制

定的《基层工会经费收支管理办法》,并结合自身实际,对于工会经费可以开支的职工福利进行细化调整,明确发放节日慰问品、开展基层职工培训、组织职工文体活动、职工维权等方面都应合规合理使用工会经费。

同时,兵团工会再次强调工会经费绝对不能“任性花”,要严格预算管理,使工会经费收支管理更加规范、有效。“突出工会工作服务职能和特点,多为职工群众办实事、做好事、解难题,使工会经费真正惠及职工群众和工会会员,不断增强基层工会组织的凝聚力。”兵团工会副主席袁玉玲在发布会上表示。

本报乌鲁木齐12月26日电 (记者李元浩)今天上午,新疆生产建设兵团工会在乌鲁木齐召开新闻发布会,宣布兵团工会2018年元旦、春节送温暖活动正式启动。

据介绍,兵团工会今年“两节”送温暖活动将进一步向困难职工、农民工、劳模等一线职工群体聚焦,保障职工正当福利。兵团工会将组成4个慰问组赴各师(市)、院(校)、直属机构走访慰问,重点走访慰问少数民族聚居团场、贫困团场、边境团场和困难企业,了解基层生产困难状况和原因,基层工会履行职责、服务职工等情况。

据悉,兵团工会根据全国总工会日前制

定的《基层工会经费收支管理办法》,并结合自身实际,对于工会经费可以开支的职工福利进行细化调整,明确发放节日慰问品、开展基层职工培训、组织职工文体活动、职工维权等方面都应合规合理使用工会经费。

同时,兵团工会再次强调工会经费绝对不能“任性花”,要严格预算管理,使工会经费收支管理更加规范、有效。“突出工会工作服务职能和特点,多为职工群众办实事、做好事、解难题,使工会经费真正惠及职工群众和工会会员,不断增强基层工会组织的凝聚力。”兵团工会副主席袁玉玲在发布会上表示。

本报乌鲁木齐12月26日电 (记者李元浩)今天上午,新疆生产建设兵团工会在乌鲁木齐召开新闻发布会,宣布兵团工会2018年元旦、春节送温暖活动正式启动。

据介绍,兵团工会今年“两节”送温暖活动将进一步向困难职工、农民工、劳模等一线职工群体聚焦,保障职工正当福利。兵团工会将组成4个慰问组赴各师(市)、院(